

# LA DEFENSA

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

AÑO I

Precios de suscripción

En Alcoy al mes . . . . . 1'50 Ptas.  
trimestre . . . . . 4'50  
Fuera . . . . . 5'00  
Número atrasado . . . . . 0'25

ALCOY, SÁBADO 10 DE SEPTIEMBRE DE 1904

Redacción y Administración

Pintor Casanova 22, entresuelo.

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios convencionales.

NUM. 201

## POLICLINICA

de la ciudad de Castalla

DIRIGIDA POR EL

## DR. FUSTER

La mejor recomendación que se puede hacer de este Centro de curación es el gran número de enfermos que salen curados todos los días después del tratamiento empleado por los médicos de dicho Centro.

Se dispone en esta Clínica de un completo y moderno instrumental quirúrgico y diversos aparatos para tratar las distintas enfermedades.

## Vicente Juan Blanquer



Ha trasladado su taller del 42 2.º, á San Francisco, 20, 2.º.

## OTRA VEZ EL BLOQUE

Tienen gracia, por no decir otra cosa, nuestros radicales y republicanos.

En cuanto fué conocido el texto del convenio con la Santa Sede, armaron su bloque para defender, según decían, la independencia y prerrogativas del Poder civil, que nadie ha pensado en atacar, que nadie ha desconocido, y que el convenio con la Santa Sede, no sólo reconoce, sino que ampara, por decirlo así, á términos que ningún canonista puede admitir, á no ser á título de mal menor y en atención á las circunstancias.

Pero había que defender lo que nadie había pensado en atacar, esto es, había que hacer una campaña; los radicales-monárquicos, por conquistar el Poder; los republicanos, por agitar el país y ver de echar abajo el Trono, ó, mejor dicho, había que continuar cultivando la originalidad liberalista española, que consiste, como sabe todo el mundo, en imitar mejor ó peor (siempre peor) cuanto hacen los correligionarios transpirenaicos, y para esto, ¿qué cosa mejor que un bloquecito, aunque fuese de calderilla?

Se pregonó el bloque. ¿Quién quiere entrar en el bloque?—se oía gritar durante la primavera.—¡Yo!—contestaba Moret.—¡Yo!—decía Canalejas.—¡Yo!—gritaba Romanones.—¡Yo!—balbuceaban entre toses seniles Montero Ríos y Vega de Armijo. Ea... Ya tenemos bloque. Bloquee-

mos—rugieron los republicanos.—Y bloqueemos ferocemente; porque este bloque va á ser terrible, espantoso; va á dejar tamaño al de Combes.

Y todo eran fatídicos anuncios, programas espeluznantes y terroríficos. ¡Qué verano iba á ser este de 1904!

Ibamos á salir por revolución al día. Motín antes de tomar el desayuno; asonada un poco antes de almorzar; tumulto al medio día, y el acabóse por la noche.

¡Tenía que leer *El País*! Este verano nadie iba á poder bañarse, ni buscar el fresco en las umbrías y florestas. Todo iban á ser cargas de caballería, asaltos de conventos, matanzas de frailes, gentes gritando por calles y plazuelas: ¡Abajo el Concordato! ¡Viva el Poder civil!

Y efectivamente, nada de lo que se había anunciado con tanto estrépito, ha sucedido. Cada bloquista se ha metido á pasar la canícula en el Lourizán que por clasificación le corresponde. En Mos han tomado el fresco, y Moret ha perorado, como siempre, de las chimeneas de las fábricas y otros excesos. Canalejas ha hecho un elocuente mutis; en boca anticlerical no entran moscas.

Los republicanos estaban ya resignados y aperebidos á bloquear solitos... Pero les salieron los socialistas respondones. Pablo Iglesias los llamó burgueses, y el Congreso de Amsterdam ha dado la razón á Pablo.

¿Qué hacer entonces para llevar adelante lo del bloque?... Pues lo que han hecho: irse Lerroux á predicar la República roja, y Melquiades la República color de chocolate, ó celeste pálido... El castelarismo sin Castelar, que es como el jamón con tomate, sin jamón y sin tomate.

Lerroux no es Marat precisamente; pero si aquel Romero Alpuente que, de 1820 á 23, hacía de Marat en zapatillas para andar por la plaza Mayor y Platerías; Suñer y Capdevila había declarado guerra á Dios, á los reyes y á la tisis, Lerroux, al clero, secular y regular y al Instituto de la Guardia civil. Todo es pasar el rato.

Pero han venido, ó mejor dicho, van á venir (si no les pasa lo que á la República) los vientos otoñales, y Montero se despereza en Lourizán, y Vega en Mos, y todos vuelven á decir: Vamos al bloque.

Vayan ustedes. Si el Gobierno tiene calma y sentido común, si no les consiente lanzar á la vía pública la honrada multitud .. de los golfos peseteros, si cuidando como debe del orden, reduce la cosa á sus naturales proporciones de escaramuza parlamentaria, el bloque tendrá en el otoño la misma suerte que ha tenido en el verano. Y pasará el convenio con Roma. ¿No ha de pasar?

Ahora, si entran las debilidades, y se quiere ser más hábil que firme, y se procura una salida... ¡Ah! Entonces triunfará el bloque... Es decir, no triunfará, pero creerán que ha triunfado algunos cándidos lectores de *El Imparcial*.

Esta es la verdad pura. Y no hay para qué ocultar que un núcleo muy considerable de verdadera opinión pública, tiene confianza en el señor Maura; cree que el Sr. Maura es de los firmes, de los que no se asustan con espantajos.

En fin, ya veremos; ahora ha de comprobarse en la realidad, que es donde se comprueban estas cosas; si tienen razón ó no la tienen los que abrigan tal confianza. El tiempo ha de decirlo, y según todas las probabilidades, muy pronto.

## Al diputado á Cortes

POR VILLOJOYOSA

## D. JOSÉ JORRO MIRANDA

Sr. Director de LA DEFENSA.

Alcoy

Penáguila 9 Septiembre 1904.

Muy estimado amigo mío: En el núm. 109 de LA DEFENSA, correspondiente al día 7 del actual, se inserta un articulista titulado «Incomprendible» suscrito por Hilla, en el que llama la atención del ilustre Diputado por Villajoyosa D. José Jorro Miranda, á fin de que este señor tome el mayor interés posible al objeto de que se termine la carretera que desde Alcoy á Villajoyosa, hace más de 20 años se halla paralizada, faltando solamente unos cuantos kilómetros para terminarla, ó sea desde el punto denominado «Seguro» en la sierra de esta villa, hasta la inmediata población de Sella.

Dicha carretera es provincial y todo el mundo sabe lo que puede dar de sí la provincia. Las influencias y los trabajos que el señor Jorro practicara, debieran dirigirse á conseguir que esta desdichada y abandonada carretera pasase al Estado, conseguido este extremo, el Estado se encargaría, con seguridad de ultimarla, pues de la Diputación provincial nada hemos de obtener.

Es indiscutible, señor Director, que ninguno de los señores diputados que han precedido á D. José Jorro representando al distrito de Villajoyosa en las Cortes, han hecho cosa alguna ni en nada han influido para conseguir la conclusión de la dicha carretera. Ya que la Ma-

rina, según afirma el articulista, tiene cifrados todos sus esperanzas en el joven Diputado señor Jorro Miranda, los vecinos de esta villa veríamos con sumo gusto, ya que nuestro diputado, que es el de Pego, nada hace con respecto al asunto de la conclusión de la citada carretera, que el de Villajoyosa, D. José Jorro, removiera todos los obstáculos, haciendo valer su influencia, á fin de que, en plazo breve, vean los habitantes de Villajoyosa, Orchea, Sella, Penáguila y Benifallim, concluida la carretera que ha de unir estos cinco pueblos con esa ciudad, y si así lo hace el joven Diputado, habrá cumplido con su deber y por ello le estarán reconocidos, además de los electores de su distrito, los vecinos de Penáguila y Benifallim.

Dándole Sr. Director, gracias anticipadas por la inserción de las anteriores líneas, se repite suyo afmo. amigo S. S. q. d. s. m.

El corresponsal.

## Enormidades del Sr. Montero Ríos

Indudablemente el fósforo se apaga en el cerebro del ilustrado canonista, cuando discurre de la manera que refiere el señor Lázaro en la reciente *interview* que anda rodando por los periódicos.

Sabíamos que el señor Montero Ríos era enemigo de Nuestra Santa Madre la Iglesia, pero enemigo en cierto modo culto, doctrinario y erudito; mas al cabo de sus años, lo presentó el redactor de *El Liberal*, no solo adocenado, sino diciéndole sandeces, y usando tonos propios de cualquier Soriano.

¿Qué cosas se le ocurren al ocuparse del Descanso Dominical y del Convenio con el Vaticano!

De la Ley sobre el primero dice: «La considero un atentado á la libertad individual». Así, y como si esto le pareciera poco añadir, «y el castigar con multas á los infractores es atentatorio á la propiedad». Lo que es atentatorio al sentido común y cursi; es que el jefe de un partido que aspira á gobernar diga tales sandeces.

Por último concluye con la siguiente consideración, digna de un escribiente de Notaría. «Hay otras disposiciones, sin embargo, que revisten aún mayor gravedad, como lo es la relativa á la prensa. En un pueblo como el nuestro, donde desgraciadamente es tan escasa la cultura, constituye uno de los mayores absurdos limitar la publicación de los periódicos, que es la única fuente de ilustración y enseñanza del noventa por ciento de los españoles.

Semejante prohibición no podrá subsistir, como tampoco tendrá larga vida una ley que, á juicio mío, es uno de los pasos más audaces dados en estos últimos tiempos por el clericalismo.»

¿Se enteran ustedes? Los periodistas no deben descansar porque son los pedagogos del Domingo y sin ellos de nada ó poco servirían el Catecismo Evangelios, Año cristiano é innumerables libros de piedad, ciencia, instrucción y recreo.

Señores si esto lo dijera Pablo Iglesias... pase, pero Montero Ríos ¡qué decadencia! Y del convenio! Del convenio con el Vaticano dice también muchas enormidades, pero allá va una sola que compendia la sana intención y cultura ética del señor de Lourizán: «En el camino que hace algunos años vienen recorriendo los gobiernos españoles para que se reproduzcan los sucesos del 34, es este proyecto del señor Maura el que con más rapidez acorta la distancia

AVIÑO Y ECED

# Guano 'Blissful'

## Primeras Materias para Abonos

ALMACEN: Camino del Grao, 75

DESPACHO: Conde de Almodóvar, 4

DEPÓSITOS Y REPRESENTANTES EN ALCOY Y GORGA

EL GUANO «BLISSFUL» fundado en la ley de restitución vegetal, devuelve al suelo arable los elementos fertilizadores necesarios para el completo desarrollo de las plantas, lleva la producción a su maximum de rendimiento y mejora la composición de los terrenos.

colocándonos en vísperas de la catástrofe.

¡Adios Lerroux! El señor Montero Ríos con los años ha olvidado que su arma de combate fué siempre la daga damasquina no el chafarote progresista.

### Río y el Clero de Laval

He aquí el texto de el mensaje suscrito por el clero de la diócesis de Laval:

«Santísimo Padre:

Bajo el peso de dolorosa emoción, sentida con toda la Francia católica, venimos los sacerdotes de Laval a rendir ante vuestra Santidad nuestros unánimes sentimientos tradicionales de amor filial y sumisión a la persona sagrada del Vicario de Jesucristo, Pastor supremo y Doctor infalible de la Iglesia universal.

Quisiéramos, Santísimo Padre, que de nosotros y de nuestros pueblos, todavía tan cristianos, dependiese el poder calmar el dolor que vuestro corazón experimenta; pero al menos podemos darle la seguridad de que ni el clero ni los fieles de la diócesis de Laval, han caído en el menor desfallecimiento.

Estamos todos unidos en la oración y en el sufrimiento, y permaneceremos unidos por los lazos de una obediencia indefectible. Somos, con el más profundo respeto, Santísimo Padre, de vuestra Santidad, humildes servidores y los hijos más sumisos.

Laval 17 Agosto 1904  
S. Ema. el Cardenal Merry del Val, ha respondido a uno de los firmantes, en los siguientes términos:

«Muy honorable señor:

Con especial interés y particular complacencia, el Santo Padre me con fia el encargo de dar gracias a vuestra señoría ilustrísima y clero todo de Laval, por el homenaje de sumisión enviado a Su Santidad.

El Augusto Pontífice está vivamente emocionado ante la bella, espontánea y unánime manifestación de filial amor de los excelentes de la diócesis de Laval.

Al corazón del Papa no han faltado las afecciones y las amarguras; pero ellas mismas se hacen dulces y llevaderas cuando dan ocasión también a tales consuelos.

En consecuencia, Su Santidad se complace en elogiar, cual se merece, a todos los sacerdotes de esa diócesis por su mensaje, y estima que la noble protesta de unión y fidelidad del clero, de cuyo afecto jamás dudó, es uno de los más grandes consuelos recibidos.

Su Santidad bendice de todo corazón a vuestra señoría y a todos los sacerdotes firmantes y al daros tan gozosa nueva, os renueva sus sentimientos de particular estimación.

Léase en cuarta plana el anuncio

GRAN FÁBRICA DE LICORES, ANISADOS Y JARABES de Aparici Sanz y Ortiz.

## Madrid desde Alcoy

Involuntariamente acuden a los puntos de la pluma dos nombres: Barcelona y Alcalá del Valle.

En la industriosa, admirable colmena de España, se ha cometido un nuevo y abominable atentado anarquista; en condiciones que revelan quizá más implacable ferocidad en el criminal, que, escondido hoy en algún tugurio, ó paseando por la vía pública su odio a la humanidad, codeándose con los hombres honrados é inermes, maldecirá seguramente la Providencia de Dios, que evitó una catástrofe horrorosa.

En cuanto a lo de Alcalá del Valle, ya saben Vds. lo ocurrido. En estas columnas se ha historiado cumplidamente la imprudentísima campaña periodística relativa a los martirios que se suponía infligidos a unos presos por la guardia civil.

¿No recuerdan Vds. con qué lujo de detalles se describía y comentaba cuanto los sedicentes mártires gustaron enviar a *El Gráfico*? No se guarda memoria de aquel Salvador Molero ó Mulero, que aseguraba haber sido víctima de espantosas mutilaciones? Se ha olvidado ya el cariño con que dicho diario estereotipó las firmas de los mártires, concediendo a los torpes autógrafos el honor de una persistencia, rayana en la inmortalidad?—Ya decía el periódico que todo eso buscaba la luz tan solo, procuraba lavar a España del baldón que sobre el nombre de nuestra patria arrojaba Europa, en presencia de las acusaciones formuladas por los anarquistas nacionales y extranjeros. Pero lo cierto es que la prensa rotativa, y singularmente *El Gráfico*, hacían la campaña dando por cierta la existencia de los martirios de Alcalá del Valle, porque el que duda, no comenta, ni deduce consecuencias. Se limita a investigar. Y ellos, primero, no se procuraron otra información que la venia de las cárceles ó las tabernas sevillanas, y, después, se quebraban la cabeza en demanda del adjetivo pintoresco, la frase efectista, el comentario cañente, la condenación apocalíptica.

Nada de oír a la guardia civil, nada de llamar a capítulo a la otra parte del pleito, ¿Para qué?

Y el resultado está a la vista. Maura, a quien se puede discutir, pero cuya buena fortuna no podrá negarse, ha proporcionado a la gran prensa una *plancha* más.

Los martirios no parecen por ninguna parte. El juez especial, nombrado por el gobierno, ha tenido menos suerte que *El Gráfico*; ante él, durante muchos días, no se presentaba nadie a mantener la acusación, y luego los que han ido presentándose lo han hecho para retractarse de sus anteriores denuncias, ó para desmentir, ofreciendo su cuerpo a un examen facultativo, cuanto se había asegurado como artículo de fé.

En el tráfigo de la vida diaria estas cosas parecen más chicas; pero yo invito a los hombres de buena voluntad a meditar un instante, un sólo instante, en la enorme gravedad que para la vida social de un pueblo supone la posibilidad de estas campañas, en las que todo peligra, el orden, la paz de las conciencias, la honra nacional, todo.

Habrà quien dude de que los artículos de *El Gráfico*, como tantos otros dedicados a este

asunto, han sido otras tantas proclamas incendiarias, en la conciencia, generalmente dormida, de la masa inconsciente de muchos lectores?

¿Se presumirá acaso que ayudan al orden tales campañas?

Y aun habrá quien se empeñe en que el descanso dominical de la prensa mermará la cultura española!

La bomba del Palacio de Justicia, en Barcelona, contesta de un modo cumplido.

No solo no estamos preparados contra el alevoso y cobarde atentado anarquista, sino que nos hemos empeñado en fomentarlo. No hay que asustarse de la verdad. Repito que nos hemos empeñado en fomentarlo, disgregando nuestras fuerzas, distrayéndolas en empresas de una política ruin y cominera, sólo interrumpida, de cuando en cuando, por los estímulos del instituto de conservación.

Propagamos, damos publicidad a reuniones y predicaciones disolventes, las declaramos lícitas, y luego, cuando esas predicaciones, dan, fatalmente, inexorablemente, su fruto inevitable, alzamos los brazos, nos indignamos, y hojeamos el diccionario en busca de los epítetos vigorosos de condenación y de desprecio.

Y dice *El Imparcial*.

«En Inglaterra, el país libre donde el ciudadano y el extranjero viven al amparo de la ley, donde ésta tiene toda la eficacia para no ser una fórmula, sino un hecho, los anarquistas hablan, escriben, se reúnen, pero no colocan la bomba en el palacio en que mora el representante de la autoridad, ni entre las muchedumbres que llenan Picadilly y Regent Street.»

Lo que habría que averiguar es si los grandes periódicos ingleses serían capaces alguna vez de azuzar a las muchedumbres, contra el principio de autoridad y el orden establecido.

Eso no se ve, ni se tolera mas que aquí.

Y aquí sufrimos las consecuencias. Ni mas, ni menos.

VICTOR.

## BOCA Mentholina

CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA.

Madre la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas el que use el elixir y los polvos de Mentholina que prepara el Dr. Andren que blanquea los dientes, aromata el aliento, calma el dolor de muelas y fortalece las encías, evitando la oscurecimiento de la dentadura. La MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes. Fídase en todas las farmacias.

## SECCION RELIGIOSA

SEPTIEMBRE 10.—San Nicolás de Tolentino, confesor.

San Nicolás llamado Tolentino por haber permanecido muchos años en esta ciudad y muerto en ella, fue hijo de Compañon y Amada, los cuales obtuvieron por intercesión de San Nicolás de Bari, el nacimiento de un niño que se distinguió por la pureza de sus costumbres y la santidad de su vida.

Desde muy niño practicó la costumbre de ayunar tres días cada semana. Tuvo piadosa predilección hacia la virtud de la pureza. Profesó una singular y tierna devoción a la Santísima Virgen.

Habiendo oido un sermón sobre el desprecio del mundo, se sintió llamado a ingresar religioso en la Orden de San Agustín.

Practicó todas las virtudes que hacen agradable a Dios y a los hombres a un religioso. Después de haber ejercitado el oficio de hom-

bre apostólico y convertido a innumerables pecadores, pasó de esta vida a la eterna a los setenta años de su edad, habiendo permanecido en religión cincuenta y ocho.

Fue comprobada su santidad por los muchos milagros que obró despues de muerto.

## Cultos de hoy

I. Santo Sepulcro. Segundo día de Cuarenta Horas. Se guardará el orden del día anterior.

Corte de María.

Se hará la visita a Ntra. Señora de los Desamparados, en S. Agustín.

## SANTOS DE MAÑANA

El Dulce Nombre de María y San Pafnucio, obispo.

## Aparatos de fotografía

## Catálogos

Berrens y Soulé  
Valencia, Paz 11

## CRONICA LOCAL

En la hermosa casa de campo denominada el *Morerat*, término de Penáguila y propiedad de nuestro distinguido amigo el Notario don Pedro María Santonja Soler y de su respetable esposa doña Amelia Romance, se celebrará mañana una solemne fiesta con motivo de la inauguración del Ermitorio que dichos señores acaban de construir consagrado a Ntra. Señora del Patrocinio.

Según tenemos entendido, dicha fiesta promete ser brillante, pues aparte de la Misa mayor en la cual predicará un orador sagrado de esta localidad, terminada ésta habrá disparo de morteretes, música, globos areostáticos, bailes populares, luces de bengala é iluminaciones a la veneciana.

Oportunamente nos ocuparemos con mayores detalles de la indicada fiesta.

Dicen de Alicante, que continuan en aquella plaza en alza los alcoholes, ofreciéndose actualmente de 125 a 130 pesetas hectólitro de 94 a 95 grados.

El señor gobernador civil ha dispuesto que en lo sucesivo deje de publicarse y repartirse los domingos el *Boletín Oficial* de la provincia.

El concurso para premiar con 1.000 pesetas las mejores cartillas agrícolas, y que fué declarado desierto, se abrirá de nuevo según disposición del ministro de Agricultura.

El plazo de admisión expira el 30 del actual.

Según indican algunos periódicos, las Compañías ferroviarias están dispuestas a suprimir, en fecha no lejana, la expención de billetes kilométricos, en vista de que los ingresos obtenidos con ellos no compensarán los gastos ocasionados por el aumento del personal y material móvil.

Tomamos de *La Voz de Alicante*,

Sigue celebrándose todas las tardes a las cinco en la iglesia de Madres Agustinas de esta capital con gran solemnidad el novenario que anualmente celebran los cofrades y devotos a su Madre y Patrona Nuestra Señora del Consuelo, llamando poderosamente la atención de los fieles los grandilocuentes sermones que desde el primer día viene predicando el ilustrado sacerdote alcoyano Dr. D. Miguel Juliá, quien ha sabido conquistarse las simpatías de los fieles, por su fácil y persuasiva palabra en los pocos días que lleva del novenario.

Mucho lo celebramos y procuraremos aprovecharnos, asistiendo todas las tardes a las cinco.

# Información postal y telegráfica

Nos alegramos muchísimo que la elocuencia de nuestro buen amigo el Dr. Juliá, logre en Alicante tan ópimos y saludables frutos. Sea todo para honor y gloria de Dios.

Comunican de Málaga que el alcalde de Velez protesta telegráficamente ante el gobernador civil de esta provincia, de las falsedades que dice contiene un artículo del *Heraldo de Madrid* sobre ocupación por los frailes del convento de San Francisco.

**CARLOS LAPORTA**, fotógrafo de la Real Casa, Anselmo Aracil, 10, (antes Sta. Elena.) Gabinete, PLANTA BAJA.

En la imprenta de este periódico, puede el público adquirir á 20 céntimos de peseta uno, los artísticos y preciosos escudos que para poder adornar los balcones ó fachadas en las procesiones de la Virgen Inmaculada, acabá de editar el litógrafo acreditado de esta Ciudad, D. Camilo Albors.

Se ha remitido informado á la Dirección general de Obras Públicas, el proyecto y expediente instruido á instancia de D. Baldomeo Aracil, de esta ciudad, solicitando, en representación de la Compañía del ferrocarril de Villena á Alcoy á Yecla, autorización para cruzar la línea férrea de Madrid á Alicante, con cables conductores de energía eléctrica.

Se halla vacante en la Parroquia de Garzain (Bazan) la plaza de organista, dotada con la renta anual de los intereses de 47.000 pesetas nominales, mas los emolumentos que por arancel parroquial le corresponden.

Víctima de rápida y cruel enfermedad, dejó de existir en la madrugada de ayer, la virtuosa señorita doña Blanca Aracil Aznar.

Descanse el alma de la finada en la paz del Señor y reciba su afligida familia nuestro más sentido pésame.  
R. I. P. A.

Con motivo de celebrarse anteayer, día de la Natividad de la Santísima Virgen María, las fiestas en el Santuario de Ntra. Señora de la Cueva Santa, en la Diócesis de Segorbe, han salido algunas familias de nuestra ciudad para el mencionado Santuario.

Por el Ilmo. Sr. Vicario Capitular de este Arzobispado, han sido nombrados Coadjutores de Bañeras, Catarruch y Benidorm, los Sres. D. Joaquín Berenguer, D. Salvador Llopis y D. José Sánchez Redolat respectivamente.

Dispuesto por el art. 150 de la ley municipal, modificando por el 5.º del real decreto de Noviembre de 1889, que para el día 15 de Septiembre de cada año se remitan al Gobernador civil los presupuestos ordinarios que los Ayuntamientos están obligados á formar para el inmediato siguiente, al solo efecto de corregir las extralimitaciones legales que puedan contener los alcaldes presidentes de dichas corporaciones, deben sin la menor demora procurar cumplimentar este importante servicio, dando así una prueba de su interés por la buena marcha de la administración que les está encomendada.

## Los yanquis reaccionarios

En un discurso dirigido á la Unión Social Presbiteriana de Filadelfia, Mr. W. G. Taft, secretario de Guerra, y hasta hace muy poco gobernador de Filipinas, dijo lo siguiente:

«Nuestra actual esperanza para hacer, de la gran masa de filipinos, ciudadanos buenos y útiles, es hacerles antes buenos católicos. El

pueblo de los Estados Unidos ha mirado el problema religioso con un espíritu razonable, tolerante y católico, que ha hecho fácil su solución. El asunto de la Iglesia en Filipinas, abarca toda su historia.

Retrocediendo al principio de la ocupación española, encontramos á los héroes del cristianismo, los sacerdotes y los frailes españoles, á la vanguardia. Delante de los soldados, con ellos y en pos de ellos, iban siempre los valientes hijos de Dios, empuñando solamente la Cruz.

Cuando España vió que en Filipinas no tenían oro ni la rica especiería que producían otras islas de su reino trató de abandonarlas, y los frailes se opusieron á semejante medida: aquí está nuestra mies de almas—dijeron: hé aquí la cosecha de Dios. No es justo que dejemos á esta pobre gente, privándola de la luz que apenas ha vislumbrado.

Y España cedió. Los frailes fundaron parroquias y enseñaron el Catecismo y cosas útiles; así como nos hemos encontrado con más de cinco millones de malayos cristianos en estado de recibir nuestra civilización.

Nadie puede acusarme de parcialidad respecto á los frailes; pero quiero dar testimonio de las obras y de la utilidad de estos varones de Dios. Los dominicos fundaron la Universidad de Santo Tomás en 1610, mucho antes del establecimiento de Havard-Yale, ó cualquiera otra Universidad americana.

Se ha acusado á los frailes de haber obtenido sus haciendas por medios injustos. También se les acusó de opresores de sus terratenientes. Yo no he podido encontrar prueba alguna que justifique semejantes acusaciones.»

Es lo único que nos faltaba ver. Que á los extranjeros,—¡los yanquis, precisamente!—les estuviera reservada la continuación de la verdadera historia de España en Filipinas, en la que abrieron un paréntesis de abyección y de ignominia los masonizadores del archipiélago Magallánico. Estamos tentados á exclamar: *salutem ex inimicis nostris*.

Pero nos contiene la duda de que tal vez, á última hora resulte ser mister Taft un clerizonte, un *luis*, un vaticanista vendido á los jesuitas.

## Andrés Navarro

Almacén al por mayor de aceites puros de oliva para comer y para las industrias.

Venta de trigos y lanas.

Posada de la Viuda.—ALCOY

## Los españoles en la Argelia

### Prohibición de predicar en español

Llama la atención un colega sobre el hecho de que el prefecto de Orán, cumpliendo órdenes severas recibidas de su gobierno, ha prohibido terminantemente que en las iglesias argelinas se emplee para predicar otro idioma que el francés.

«En Argelia—dice el colega aludido—existe un núcleo de población rural y urbana formado por españoles; núcleo que ascenderá á 600.000 personas, con el carácter de permanentes, y á mucho más contando las que periódicamente emigran de Levante á la tierra argelina, en la cual permanecen la mayor parte del año. Como es consiguiente, predicar el idioma francés á esa muchedumbre, que solo habla y entiende el español, es igual que predicar en desierto.

La orden del prefecto añade á la prohibición, para que no haya escuelas, que aquella alcanza, no solamente al clero francés, sino á los curas españoles que hay en Argelia.»

El asunto es un poco complejo, y merece ser estudiado por lo que interesa á nuestros compatriotas.

## Banquete original

En Bilbao se han reunido unos cuantos aficionados, todos gente de dinero y buen humor, y han acordado lo siguiente:

Celebrar un banquete en el redondel de la plaza de toros de Vista Alegre, y á la hora de descorchar el Champagne soltar un becerro de dos años, que para el objeto ha sido adquirido en una ganadería andaluza.

El becerro se soltará á toque de clarín, para que á nadie coja desprevenido, y el primero que se levante de los comensales, aquél es el encargado de pagar el gasto del banquete.

Los puestos en la mesa serán sorteados, para que se la bendiga San Pedro á aquel á quien Dios se la dé.

Nadie habrá de espectadores, mas que un jurado, que dirá quién es el primero que se levanta.

Será en verdad curioso el espectáculo, y se podía dar algo por presenciárselo, pues habrá que ver la lucha de aquellos varones, representando el conflicto entre dos deberes: uno, obedecer al consejo «sálvese el que pueda,» y otro, procurar no ser el pagano de la comilona.

## Diario de Avisos

*Don Santiago Reig Aguilar-Tablada, abogado, Alcalde Constitucional de la Ciudad de Alcoy.*

Hago saber: Que en cumplimiento de la circular del Ilmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia fecha 25 de Agosto último, y á fin de que tanto los obreros como los patronos conozcan sus respectivos deberes y derechos, procurarán los dueños de establecimientos, fabriles é industriales tener expuestas constantemente en sus respectivos establecimientos además de la Ley y Reglamento de accidentes del trabajo, una copia de la Real Orden de 5 de Noviembre de 1902 aclaratoria de algunos de sus preceptos.

Alcoy 9 de Septiembre de 1904.

*Santiago Reig*

## POR TELEGRAFO

(NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

### De la guerra

Madrid 9 (18-00)

Noticias de origen inglés dicen, que el ejército ruso repliégase hacia Tielnig, con objeto de evitar que los japoneses pasen á Mukden.

Se considera como inevitable una batalla decisiva.

### Dos noticias

Madrid 9 (18-00)

Mañana se celebrará Consejo de Ministros presidido por el Sr. Maura. Para el 20 del corriente se espera en Madrid al Presidente del Congreso Sr. Romero Robledo.

### Agitación en Rusia

Madrid 9 (18-00)

Comunican de San Petersburgo que la opinión pública se halla muy agitada.

Témese que ocurran serios desórdenes en el acto de revistar el Czar la Guardia Imperial.

### Nuevo combate

Madrid 9 (19-00)

Circulan insistentes rumores de que en estos momentos se está librando un nuevo combate en las inmediaciones de Mukden.

## LA BOLSA

Madrid 9 (19-00)

Interior 4 por 100 contado . . .	77'75
Amortizable 5 por 100 . . . . .	97'30
Exterior 4 por 100 . . . . .	00'00
Banco España . . . . .	420'00
Cp.ª arrendataria de tabacos . . . . .	378'00
Banco Hip.ª, cédulas 4 p. 100 . . . . .	103'70
Azucareras Obligaciones . . . . .	00'00
id. Acciones . . . . .	00'00
París á la vista . . . . .	37'70
Londres . . . . .	34'73

(El Corresponsal)

# La Alcoyana

Agencia de transportes para todas las Estaciones de las líneas del Norte y Gandía.

Pascual Lin ordinario diario de Alcoy á Valencia y pueblos de la línea del ferrocarril del Norte.

Se responde de los encargos. Precios económicos.

ADMINISTRACIONES: En Alcoy, San Lorenzo, 8. En Valencia, Agencia de D. José Pedrós, San Vicente, 111.

## El rey "yatchman,"

Su Majestad el rey dedica algunas horas todos los días al *sport* náutico, utilizando el balandro «Giraldilla», pues proyecta tomar parte en las regatas del próximo verano. Con el fin de perfeccionarse en este *sport*, se hace acompañar por el comandante del «Giralda», Sr. Barriere. Para realizar las maniobras que manda D. Alfonso, van á bordo del balandro dos marineros del «Giralda». Se han colocado valizas, en los puntos acostumbrados, para las regatas, y el rey hace el recorrido con el «Giraldilla» como un consumado *yatchman*.

D. Alfonso está estudiando unos planos para mandar construir un balandro en el extranjero y otro aquí, con los cuales tomará parte en las regatas del año próximo.

# BALNEARIO DE BENIMARFULL

Médico-Director: Dr. D. Salustiano F. Checa

**Aguas Sulfitricas-Sulfurosas, Nitrogenadas, Clorurado-Sódicas**

TEMPORADA OFICIAL DE 15 DE MAYO A 15 DE OCTUBRE

Estas aguas son las mas indicadas para la curación de los padecimientos del aparato digestivo por crónicos que sean.

**TINERARIO:** Por ferrocarril hasta Muro en los trenes que salen de Alcoy a las 11 de la mañana y 5 de la tarde; y por los coches directos que salen de Alcoy a las 3 de la tarde y llegan al Balneario a las cinco.

Para los que efectúen el viaje por ferrocarril esperarán en Muro el coche del Establecimiento, avisando con dos días de anticipación al Administrador del Balneario y lo propio deben hacer los que quieren que se les reserven habitaciones determinadas.

Para más noticias dirigirse al Administrador del Balneario de Benimarfull.

## PERFUMERIA, QUINCALLA \*\*\*\*\*

## \*\*\*\*\* Y MERCERIA \*\*\*\*\*

**CASA CHORDI,** San Nicolás, número 5  
ALCOY

Recibidos los GUANTES piel Cabrito, Suecia, Perro y Caballo, para señora, caballero y niños.

**CLASES GARANTIZADAS**  
Grandes surtidos en tiras bordadas, puntillas y adornos novedad para la presente temporada.

## GRAN FABRICA DE LICORES, ANISADOS Y JARABES de Aparici, Sanz y Ortiz

AYELO MALFERT (Valencia)

Esta acreditadísima casa, fundada en 1882, ha conseguido uno de los mayores triunfos en la industria a que se dedica, con la aparición de un nuevo licor, llamado NUEZ de KOLA-COCA que debido a la propia inventiva, acaban de ofrecer al consumo los señores Aparici, Sanz y Ortiz.

**Entre todas las especialidades** que comprenden los afamados catálogos de esta casa en ALCOHOLES, AGUARDIENTES, ANISADOS, CREMAS, LICORES, GINEBRAS, COGNACS, APERITIVOS, VERMOUTHS, y JARABES, se halla el ponderado licor NUEZ DE KOLA-COCA, que favorece grandemente la digestión, fomenta las energías musculares, disminuye las fatigas de un prolongado ejercicio corporal y activa las funciones intelectuales.

Pídase en todas partes el licor NUEZ KOLA-COCA

REPRESENTANTE EN ALCOY

**Enrique Ferrer**  Sto. Tomàs, 17, 2.º

## La Defensa

DIARIO DE AVISOS Y NOTICIAS

Dispuesta la empresa propietaria de este periódico, a dar al público las mayores facilidades económicas, ha establecido precios sumamente reducidos por la inserción en el mismo de esquelas de defunción, anuncios de industria y de comercio, avisos judiciales y civiles, comunicados, remitidos y toda clase de reclamos.

REDACCION Y ADMINISTRACION

22, PINTOR CAJANOVA, 22.

ALCOY

## VACUNA PURA DE TERNERA

Esta vacuna está obtenida, por un procedimiento especial, en el Instituto municipal de Vacunación y Sueroterapia de Zaragoza, bajo la dirección del Dr. Selma, de terneras cuya sanidad está garantizada por certificación veterinaria oficial; recolectada directamente de las pústulas vacuníferas; bien conservada en un medio apropiado de cultivo y exenta por completo de gérmenes extraños, productores de infecciones secundarias (Erisipelas, linfangitis, procesos supurativos, etc.)

Garantizada su virulencia vacunífera, su pureza é inalterabilidad

### PRECIOS DE VENTA

Un tubo y lanceta para inocular	2 á 3 personas,	Plas. 1'25
Un estuche con	25 á 30	» 7
» » » »	50 á 60	» 12
» » » »	100 á 150	» 18

A los señores médicos y practicantes se les hará un descuento proporcional al pedido.

Depósito exclusivo—VICENTE MIRO LAPORTA, Médico.—San Francisco, 27, ALCOY

Cambiamos los tubos y estuches, entre este depósito y el centro de Vacunación, con la frecuencia debida, para asegurar la buena conservación de la vacuna.